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Expunere de motive

Dreptul la identitate naţională este un drept fundamental al omului. Dacă în cazul 
majorităţii naţionale dintr-un stat acest drept este de la sine înţeles, în cazul minorităţilor naţionale 
sunt necesare garanţii juridice, chiar constituţionale pentru respectarea ei (art. 6. din Constituţia 
României).

Subiecţii dreptului la identitate naţională pot fi atât indivizii - în termeni consacraţi, 
persoanele aparţinând unei minorităţi naţionale - cât şi comunităţile naţionale, din care aceşti 
indivizi fac parte, deoarece formarea, păstrarea şi promovarea acestei identităţi nu se pot realiza în 
mod individual, ci numai împreună cu ceilalţi membri ai comunităţii naţionale.

Pentru îngrijirea, dezvoltarea şi transmiterea către urmaşi a identităţii naţionale sunt 
necesare, pe lângă respectarea anumitor drepturi lingvistice (de folosire liberă şi neîngrădită a 
limbii materne în viaţa publică, în administraţie şi în justiţie) şi crearea unui cadru instituţional 
special, prin care se crează posibilitatea unei comunităţi naţionale minoritare de a se 
autoadministra în acele probleme comunitare, care influenţează în mod direct identitatea naţională.

Astfel, respectând principiul autodeterminării interne - în cadrul statului - al minorităţilor 
naţionale, respectiv al principiului descentralizării şi al subsidiarităţii, principii de bază al unei 
administraţii modeme şi eficiente, statul poate să transfere anumite prerogative de drept public 
către aceste instituţii, care se înfiinţează ca şi autorităţi autonome ale statului (conform art. 117 din 
Constituţie), cu atribuţii speciale în acest sens.
Prezenta propunere legislativă, care, conform Constituţiei, se încadrează în categoria legilor 
organice, creează baza juridică a autonomiei culturale a comunităţilor naţionale, şi anume 
înfiinţarea acestor instituţii specializate pentru gestionarea acelor probleme unei minorităţi 
naţionale, care ţin de păstrarea şi dezvoltarea identităţii naţionale: instituţii de autoguvernare pe 
plan local şi naţional, reglementează competenţele şi atribuţiile autorităţilor şi ale organelor de 
conducere, alegerea acestora, sursele financiare şi patrimoniale, precum şi relaţia lor cu autorităţile 
administraţiei centrale, regionale şi locale ale statului.

Prin forma ei de lege cadru, iniţiativa legislativă este totodată o ofertă către stmcturile 
organizate ale minorităţilor naţionale autohtone, care au întreţinut relaţii strânse cu statul român 
pe o perioadă îndelungată, minorităţi nominalizate în mod taxativ în textul legii, pentru a-şi 
formula în mod concret, sub formă legislativă, necesităţile instituţionale şi prerogativele aferente 
de drept public, necesare pentru păstrarea şi dezvoltarea identităţii culturale şi naţionale proprii, 
ţinând seama de condiţiile istorice şi socioculturale, respectiv de posibilităţile specifice fiecărei 
comunităţi.

Crearea unui asemenea cadru juridic pentru autoadministrarea şi autogestionarea 
problemelor specifice identitare ale comunităţilor naţionale ar fi un progres deosebit al reformei 
administrative din România, ar întări construcţia democratică a societăţii româneşti şi ar creşte 
loialitatea persoanelor aparţinând minorităţilor naţionale faţă de instituţiile statului.
Conform rezoluţiei nr. 1334/2Q03 a Adunării Parlamentare a Consiliului Europei, diferitele forme 
de autonomie comunitară sunt intrumente eficiente pentru prevenirea formării tensiunilor dintre 
majoritate şi minoritate naţională dintr-un stat. Normalizarea şi armonizarea relaţiilor interetnice 
contribuie la sporirea stabilităţii interne, respectiv, dat fiind situaţia specifică a ţărilor din Europa 
Centrală şi de Est, având minorităţi naţionale însemnate în ţările vecine, întărirea stabilităţii 
regionale, criteriu important pentru România în procesul de integrare în structurile Uniunii 
Europene.

Din aceste motive, supunem pentru dezbatere şi aprobare Parlamentului României prezenta 
propunere legislativă.

Iniţiatori,
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